[ IES Mediterraneo de Malaga Solucién Septiembre 2011 Juan Carlos Alonso Gianonatti |

OPCION A
Ejercicio 1.- Calificacion méaxima: 3 puntos
. 2 . 2
1 punto). Calcula los limites: lim lim
a) (1 punto). Calcula los limites e e_(”l) o e‘(“l)
1
b) (1 punto). Calcular la integral dx
J.1+3x2

0

¢) (1 punto). Hallar el dominio de definicion de la funcion f(X) =/X* —9x+14 . Hallar el
conjunto de puntos en los que la funcién f tiene derivada

a)
- 2 2 2 2 1
w4 4 g0 1 1 1 440 2

4+e(x+l) 4+e(oo+1) 4 ;
y _ ) 2 2 2 _2_4
S T RS R L S R S
b)
1 4
I Xz =ﬁ;ﬁ:1.ﬁziﬂnmzi(m44nn:£mﬂ:mi
J1+3x 't'6 6 6 6 1 6
1+3x* =t=6xdx=dt = xdx=—=

dt Xx=1=t=1+3-12=4
x=0=>t=1+3-02=1

9+5
N X=—>"=7
x2—9x+14=0:>A:(—9)2—4-1-14=81—56:25>0:>x=@:> 935
2 X=—"=2
2
Xx-2>0
f(x):\/x2—9x+14:J(x—2)-(x—7):>x2—9x+14zo:>(x—2)-(x—7)zo:>{ o0
—( >
— 0 2 7 0
x>2 (-) (+) (+)
x>7 (-) (-) (+)
Solucion (+) fx)>0 (-) fx)<0 (+) f(x)>0

pom®= VX e R/(x<2)U(x>7)

2x-9 X=17 .
f'x:———————azxz—%H44:O:Ai = Derivada para Vx e R/(x <2)u(x>7
W e -2 beez)ote)
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Ejercicio 2.- Calificacion maxima: 3 puntos
Dado los planos 52x+3y+z—1:0 , T, =2X+Yy-32-1=0 ylarecta
x—1
r=——-=y+ l—
2

a) (1 punto). El punto o puntos de r que equidistan de &, Yy 7,

, Se pide:

b) (1 punto). El volumen del tetraedro que 7, forma con los planos coordenados XY, XZ e YZ

c) (1punto).La proyeccion ortogonal de r sobre el plano T,

2-(1+22)+3-(-1+2)+(-2+2%)-1 [2+4A-3+31-2+22 -]
x=1+21  |d(r,m, )=
_ly=—_142 N22 +3% 417 NA+9+1
FEyy=—++= i ) 2-(1+20)+(-1+2)-3:-(-2+20)-1 [2+42-1+)+6-6)—1
=-2+2A 1Ty )=
reer i J27 +12 + (-3) Va+1+9
94 O h gy _4-6-n=10h=10=n=1
94 14 14
d(r,m,)= | | jer-4_ 6- A o gA—4- 64l BL=2o A=t
Via ) V14 V14 4 A==
61 9 -4 6-) 1 4
d(r,n):|— == -9 +4=6-A=>-8A=2= A= r=1
2 \/ﬂ 14 14
94 B g _4-6-A=100-10=2-1
Jia o 14
X=1+2 (—ljzl—i
4 2
sin=-doply=ti- 2t 2p[l 8 )
4 4 4 2 4 2
72=-2+2 [—lj:—Z—l
4 2
x=1+2-1
Sir=1=P, y=-1+1 = P,(3,0,0)
z2=-2+2-1
¢) Para hallar la proyeccion ortogonal hallaremos las proyecciones de dos puntos de la recta,
uno puede ser el punto de corte P de la recta con el plano y el otro la proyeccion de un punto
cualquiera de la recta (tomaremos el indicado en la ecuacion), para ello calcularemos una recta
s perpendicular al plano (que tiene como vector director el del plano) que pasa por el punto R
siendo la proyeccién el punto de corte de la recta s con el plano.
X=1+2A
r=<y=-1+1 =2-(1+20)+(-1+1)-3-(-2+21)-1=0=2+41-1+1+6-61-1=0=
Z2=-2+2\
Xx=1+2-6
6-L=0=>A=6=P{ y=-1+6 = P(9,5,10)
2=-2+2-6
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Continuacion del ejercicio 2 de la Opcion A
- X=1+2u
{VS ZRV“2 =(2.1 ’_3):>s = y=-1+u =2-(1+2u)+(-1+pn)-3-(-2+3u)-1=0=

1,-1,-2)
x=1+2-(§j
2

:§:>S y:—1+§ 38(4,1,1j
2 2 2

z:—2+2-(§j
2

La recta que une los puntos P y S es la proyeccidn r’ recta ortogonal de r

z=-2+3u

2+4u—1+u+6—9u—1=0:>6—4k=0:>k=%

X =9+10n
— 1 9 ,
Vv, =PS = 4,5,1 —(9,5,10)= —5,—5,—9 =(10,9,18)=r={ y=5+09q
z=10+18n

Ejercicio 3.- Calificacion méaxima: 2 puntos

1 3 -2
-1 1 a
Calcular el rango de la matriz A = 0 , Segun los valores del parametro a
—a
a+2 0 a
1 3
1 =1+3=4=%0

Orlando el deter minante
1 3 -2
-1 1 a|=-a+ba+4-3a=2a+4=Si2a+4=02a=-4=a=-2
2 0 -a
Sia=-2=rang(A)=2
Seguimos orlando
1 3 -2
-1 1 a|=a+3a(a+2)+2(a+2)+3a=a+3a’+6a+2a+4+3a=3a"+12a+4
a+2 0 a

—3a’-12a-4=0=3a’+12a+4=0=>A=12°-4-3-4=96>0=

a= 2+2\/€¢ 2
_12+ —12+ TR
\ 12;/%: 1284\/62_&2\3/6: 2\?75 = Vae R = rang(A)=3

a=—2-2259
3
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Otra forma de realizacién del problema 2 de la opcién A

1 3 -2) (3 1 -2 (3 1 -2\ (3 1 _2
Al "1 1oa|_t -1 a| -3 3 -3 |0 4 ~2-3a|_
2 0 -a 0 2 —-a 0 2 —-a 0 -4 2a
a+2 0 a) \0 a+2 a 0 a+2 a 0 -4(a+2) -4a
3 1 ~2 31 ~2
o 4 ~2-3a |0 4 ~2-3a ~
|0 0 2a-2-3a 1o 0 ~2-a B
0 -4(a+2)+4(a+2) -4a-(2+3a)a+2)) (0 0 —4a—(2a+4+3a”+6a)
31 ~2
|0 4 -2-3a —-2-a=0=a=-2
“lo 0 ~2-a :{—Baz—12a—4=0:>3a2+12a+4=0:>
0 0 —-4a—-8a-4-3a?
2./6
A=12%—4.3.4-06 500 a—12EV96 _—1254Y6 _ , 2V6 a=_2+T\/_¢_2
6 6 3 a=—2—£¢—2

Va e R = rang(A)=3
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Ejercicio 4.- Calificacion maxima: 2 puntos
senx cosx O
Dada lamatriz M =| cos X —sen x 0 |, se pide:

0 0 1

a) (0’5 puntos). Calcular el determinante de la matriz M
b) (1 punto). Hallar la matriz M?
¢) (1punto). Hallar la matriz M*

a)
senx cosx O
IM|=cos x —senx 0|=—sen®x—cos? x = —(sen?x +cos? x) = -1

0 0 1
b)
senXx cosx O0)(senx <cosx O
M2=|cosx —senx 0]-]cosx —senx O
0 0 1 0 0 1
sen’x +cos? x sen X-CoS X —cos X-sen X 0 100
M? =| sen x-cos X —CO0S X-sen X sen®x +cos” x 0|=/0 1 0|=1,
0 0 1 0 0 1
c)
M3=M2-M=I-M=M=>M*=M?>M?’=1l-1=I=>M°*=M*M=I-M=M---

M™=M?-M?-...(nveces)--M? =1 =M™ =M"-M=1-M=M=>meX-{0}=
M® =M
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OPCION B
Ejercicio 1.- Calificacion maxima: 3 puntos
x-1 y+1 7z x=0 .
Dado el punto P(0, 1, 1) ylasrectas r = T = T = —1 y S= , Se pide:

a) (1'5 puntos). Determinar las coordenadas del punto simétrico de P respecto a r

b) (1’5 puntos). Determinar la recta que pasa por el punto P, tiene direccion perpendicular a la
rectar y corta alarecta s

a) Para calcular el punto P’, simétrico de P tendremos que hallar un plano © que contenga al
punto P sea perpendicular a la recta r. Para ello utilizaremos el vector director de la recta r que
es el vector director del plano buscado y que es perpendicular al vector que une el punto P con
el punto genérico G del plano, el producto escalar de estos dos vectores es nulo, al ser
perpendiculares, y la ecuacion del plano pedido.

Se calcula, a continuacion, el punto Q interseccién del plano hallado 7 y larectar, que es el
punto medio entre P y P’

{ —v, =(2,1,-1)
=(x.y, z) ( 1. )=(x,y-1,2-1)
(2,1,-1)-(x,y-1,2-1)=0=2x+(y-1)-(z-1)=0=>n=2x+y-2z=0
X=1+2\
r={y=-1+1= Puntodeinterseccion Q = 2-(1+ 21 )+ (-1+1)-(-1)=0=>2+4AL-1+A+1 =0
Z=—-\

:362L56:>€}56:0:>

6k+1:0:>k:—%:>Q y=—1+(—1j DQ[Z,—Z,EJ:

6 3' 66
-3)
Z=———
6
2 X +0 _4
3 2 "3
P Ye¥l M, 7, W P'(f,—ﬂ,—g)
6 2 6 3 3 3' 3’ 3
1_z+1 _2 4__4_ 2
6 2 P 6 3

b)
Pr=(1+20,-1+%,-1)—(0,1,1)=(1+2% ,—2+A ,—1-A)=Pr Lv, = Pr-v, =0 =
(1+2%,-2+21,-1-2)-(0,0,1)=0=-1-A=0=>A=~—

Pr=[1+2-(-1),-2+(-1),-1-(-1)]=(-1,-3,0)=>t={y=1-3a
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Ejercicio 2.- Calificacion maxima: 3 puntos
2X+4y =4k
Dado el sistema de ecuaciones lineales {—k*x+k?y +kz =0, se pide:
X +ky =k?

a) (2 puntos). Discutirlo en funcién del parametro k
b) (0’5 puntos). Resolverlo cuando k =1
¢) (0’5 puntos). Resolverlo cuando k = 2

a)
2 4 0

A= -k® K? k=4k—2k2:>Si|A|=0:>4k—2k2=0:>2k(2—k)=0:>{ k=0
Lk o 2-k=0=k=2

vk e R—{0,2}=|A = 0 = rang(A) =3 = Niimero de incognitas = Sistema Compatible Deter minado

Sik=0
2 4 00

0 0 0p :>Oz:0:>z:%:SistemaCompatible Indeterminado = x=0=y=0=
1 0 00

Solucion (0,0,2)

Sik=2
2 4 08 1 2 04 1 2 0|4 1 2 0|4
-6 4 20(=|-3 2 10 |[={-3 2 1/0 |=|0 8 112 :>02=0:>Z:%:>

1 2 04 -1 -2 0-4 -1 -2 0-4 0 0 0|0
Sistema Compatible Indeter minado
b)
Si k =1 = Sistema Compatible Deter minado

2 4 04 1 2 0|2 1 2 0p2

-1 1 10|=(-1 1 1|0 |[=|0 3 12|=y=1=31+472=2=72=-1=>Xx+2-1=2=
1 1 01 -1 -1 0}-1 0 1 01

x =0 = Solucion (0,1,-1)

b)

Si k =2 = Sistema Compatible Indeter minado = Teniendo en cuenta el apartado a)
1 2 0|4

0 8 112 |=8y+2=12=172=12-8y=>Xx+2y=4=x=4-2y

0 0 0/0

Solucion (4 — 2o, 0,12 —8a.)
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Ejercicio 3.- Calificacion maxima: 2 puntos

1

e* si x<0

Dada la funcion f(x)= k si x=0 , hallar el valor de k para que f sea continua en
cosx—-1
— sl x<0
sen x

x = 0. Justificar la respuesta.

1

.= .1 .1 1 1

I|meX=I|m—1:I|m—1:—:—=0

X—0" x—=0" = Xx—0" 0 eOO o0

ex e =
lim cosx—1=c030—1=1—1=9= Utilizando L' Hopital \="m—senx=__sen0=_9=0
x>0"  Sen X sen 0 0 0 x->0"  COS X cosO 1
1

. = . cosx-1
lime * = lim————==k=0
x—0" x—0" sSen X

Ejercicio 4.- Calificacién méaxima: 2 puntos

a) (1 punto).Hallar el area del recinto limitado por la grafica de f(x) = - sen x y el eje OX entre
las abcisas x =0y X =27

b) (1 punto).Hallar el volumen del sélido de revolucién que se obtiene al hacer girar la gréafica
de f(x) = - sen x alrededor del eje OX entre las abcisas x =0y X =27

a)
Negativo > 0<x<n

Regiones de f(x)=1 = A=
Positivo = n < X < 2n

_[— sen x dx
0

27
+ j—sen X dx
‘II

n 2n
A= Isen X dx — Isen x dx = —[cos x]} —(~1)-[cos x]:* = —(cos ©—cos 0)+ (cos 2r — cos n)
0 T

A=—(-1-1)+[1-(-1)]=2+2=4u?

b)
n 2n o om o ”
V =n[(-sen x)* dx+m[(~sen x)* dx = [ sen’x dx mj—l—cos 2X i :EIdX_EJ'COS 2X 4
0 b 0 0 2 2 5 2 0 2
2 nz -1 ~
CZOS X+826 g = 2-sen’x =1-cos 2x:>sen2x:M
COS” X —Sen“X = Cos 2X 2
s TP T nf dt 't T
v =_[X]°n__jcos 2X dX:‘(Zﬁ—O)——Icost—:nz——jcostdt:nz——.(cos 47 —cos 0)
2 4] 2 43 5] .

X=0=1t=0
2x:t:>2dx:dt:>dx=ﬁz> =
2 X=2n=>t=4n

V =n? —g-(l—l)znz u’



